

身材瘦小的王智乐观、坚强,他心中藏着一个“小秘密”—— 不让父母再为妹妹的学费犯愁

□记者 申利超 文/图

7月29日,新安县曹村乡疙瘩村,一座老土坯房里走出来一个身材瘦小的年轻人。他叫王智,是新安二高的毕业生,今年高考以理科628分的成绩被中南财经政法大学录取。

文弱、腼腆,是王智给记者的第一印象。但在交谈中,他表现出来的坚强与乐观改变了记者的这个印象。

为照顾重病母亲,他首次高考失利

王智是一名“高四生”。

“从小学到高中,王智的成绩一直很好,在全家人看来,他高考取得好成绩不成问题。”王智的姑姑王爱香告诉记者,但是,去年四五月正值高考冲刺的关键阶段,王智的妈妈一吃东西就吐,直到7月去医院检查,被查出患了脑瘤。

王爱香说,王智的爸爸常年在外打工,那段时间,为了照顾患病的母亲和生活不能自理的奶奶,王智每天都在家和学校间奔波,但从没有说过一个“累”字。

“去年高考可能太紧张了,没有发挥好。”王智把去年高考失利的原因归咎于自己的心理素质不过硬。妈妈清楚,是自己的病分散了孩子的精力,拖累了孩子。

贫困的家境,是他勤奋学习的最大动力

王智的家是一处危房,前院房屋两侧房顶已经坍塌。王智与母亲、奶奶住在后院的瓦房中,四周墙壁的墙皮脱落得不成样

王智在照顾病中的奶奶。



子,房顶漏雨,屋里放了好几个盆子。“这几天雨水比较多,要用这些盆子来接雨水。”王智轻松地笑道。

王智说,贫困的家境是他勤奋学习的最大动力。“知识改变命运。只有上大学,学习更多更先进的知识,才能有好的明天,摆脱贫穷!”王智的眼神中充满坚毅。

男子汉的心愿:不让父母再为妹妹的学费犯愁

记者到王智家时,他正在照顾输液的奶奶。“奶奶今年已经83岁了,身边不能没有人。”王智说,妈妈自从去年做过手术后,身

体至今没有完全康复,无力劳动,也需要人照顾。

“这孩子很孝顺,他妈妈治病欠了不少债,他本想利用暑假出去打工挣点钱,但放心不下奶奶和妈妈。”王智的伯伯说,读高中时,王智有空就回家,下地种田、做家务,什么都干。

“现在家里只有我一个男子汉,照顾好奶奶、母亲和妹妹是我的责任。”王智说。

“我渴望走进大学殿堂,获取丰富的知识,将来摆脱贫困。”王智停顿一下,说出了心中的“小秘密”,“不让爸妈再为妹妹的学费犯愁。”

拉粪、劈柴、打工、照顾病中的父亲……她比男孩子还能干 她用稚嫩的肩膀撑起一个家

□记者 李小勇 文/图

7月29日上午,天气闷热,在河南省洛阳正骨医院病房里,赵琦坐在病床边,摇着扇子,为躺在病床上的父亲降温——半个月来,她天天在病房里照顾父亲。病房里的病友不住地感叹:“老赵,你真养了个贴心的闺女。”

为减轻家庭负担,她的理想是读师范大学

今年高考,家住洛龙区安乐镇茹凹村的赵琦取得文科541分的成绩,被郑州轻工业学院录取。说起高考成绩,这名坚强的女孩忍不住流下了眼泪。她说,这次高考考得不好,没有考上理想的院校。

赵琦的姑姑说,因为家里困难,赵琦的理想是考上陕西师范大学,毕业后去农村支教,这样就能省下4年的学费和生活费,减轻家庭的负担。

从小学到高中,赵琦一直是班里的尖子生。这次高考,老师和同学们都认为她能考上一本院校。因发挥失常,她最终只能报考二本院校。

劈柴拉粪,比男孩子还能干

记者从赵琦姑姑的口中得知,赵琦的父亲从小因患小儿麻痹留下后遗症,无法干重活。两年前,他又得了股骨头坏死,行走只能靠双拐,基本失去了劳动能力。赵琦的母亲在赵琦上小学时患急性脑梗死留下后遗症,腿脚不灵便,在一所学校做保洁工作,她每个月800元的工资是一家人唯一的生活来源。

然而,困难并没有把赵琦压倒。每个周

赵琦在照顾病床上的父亲。



六,赵琦都要赶回家做家务。由于父母行动不便,一到农忙时节,家里的农活也都落在她一个人肩上。“她比男孩子还能干!”她的邻居说,不但经常看到她劈柴,连拉粪浇地的活儿她都经常干。

突遇变故,她成家里的“顶梁柱”

高考前,赵琦就和几个同学商量好,准备假期打工补贴家用。高考结束后,她和同学冒着高温四处找工作。找了一周,才找到一份发传单的工作。

“虽然发传单很辛苦,每天只有30元钱,但好歹能让家里轻松些。”赵琦说,干了两天后,她又应聘到一家饭店当服务员。

赵琦到饭店上班的第一天,她的父亲遭遇车祸造成大腿粉碎性骨折。赵琦挑起了照

顾父亲的重担。为了省钱,她抽空就回家烙一些饼带到医院,就着白开水吃。

赵琦说:“我吃点苦没关系,希望通过我的努力,让家里的日子一天比一天好。”

市总工会联合《洛阳晚报》共同发起的爱心助学活动,帮扶对象是:国家助学体系暂时没有覆盖,或已覆盖但仍需要进一步救助的在档困难职工和困难农民工家庭的上学子女。符合救助条件的学生,可持相关证件到其父母所在单位的工会或地方工会领取并填写助学申请登记表。如学生父母原单位已破产没有工会组织的,学生可到居住地社区,由社区为其开具困难证明,再到各区工会报名。联系电话:市总工会职工救助热线12351,本报“百姓一线通”66778866。

爱心助学进行时

点滴细流,汇聚爱心之河。7月中旬,本报与市总工会联手启动“圆梦寒门学子”爱心助学活动以来,得到读者的广泛关注和大力支持。

截至目前,通过本报得到资助的贫困学生有:

●洛宁县赵村乡东下村张园园

被武汉大学录取。我市某投资公司负责人王凯捐款5000元,4名没有留下姓名的读者共捐款3500元,洛宁县总工会主席张根苗个人捐款500元。

●新安县城关镇上河村江振宇

被中国政法大学录取。驻洛某干部王伟个人捐款5000元,宜阳县的赵先生捐款1000元。

需要爱心资助的贫困学生有:

●伊川县白沙镇孟村韩文婷

被中山大学录取。目前,来自西工区的盲人按摩师庞婷已为其捐款1000元,但与她第一学年的5500元学费还有不小差距。

●西工区红山乡枣园村杜春林

被中南财经政法大学录取。杜春林的父亲有心脏病无法干重活,妈妈是家庭妇女,家庭贫困。

●新安县五头镇尚庄村武笼笼

被河南理工大学录取。武笼笼的父母都在市区打零工,两人一个月的收入只有1000多元,家庭困难。

爱心感言

爱心市民王凯:

逆境中自强不息、始终不放弃梦想的人最值得尊敬。别看他们都是年龄不大的‘90后’,在我眼里,他们质朴、自信、勇敢。今天我们在雪中送炭,也许就会改变他们的一生。

爱心市民王伟:

和那些衣食无忧的孩子不一样,每个寒门学子的弱肩膀上,都过早地扛起了与其年龄不符的重担。被他们事迹感动之余,我自然想到应该为他们力所能及做些什么。希望有更多人加入我们,献一分爱心,为他们圆梦!
(记者 邓超 整理)

福彩30万公益金 助贫困学子上大学

□小伟

本报讯 市民政局、市募捐办举办“福彩献真情,爱心助学”活动,将资助100名贫困学子上大学,每名学生3000元。

符合资助条件的学生,可到各县(市)区民政局申请报名,申请时间为8月2日~8日。

资助条件:今年参加高考,分数达到一本录取分数线,家庭困难的学生(不包括艺术类、体育类学生和国防生)均可报名。学生报名时需提供户口簿、低保证、录取通知书或高考成绩单、学生证复印件各一份;个人情况介绍(刻苦学习的经历、家庭情况);城市学生需提供社区及街道办事处出具的证明;农村学生需提供村委会及当地乡(镇)政府出具的证明。此次活动,家庭不健全的贫困学生优先选报;父母有残疾或父母生活不能自理的贫困学生优先选报;家庭无固定收入的贫困学生(城市学生为下岗特困职工子女、农村学生为家庭无劳动能力者子女)优先选报。
热线电话:63123890